



**Elnök:** Bemutaja a horvát-szlavon-talmat országgyűlés elnökeinek ábráját, melyben értesít, hogy Riffer Károly horvátországi képviselő a magyar képviselőház tagja ez év november hó 30-án elhunyt és az új képviselőnek megválasztásáról annak idején tudóstani fogja a közös országgyűlés. Tudomásul vették és a ház tagja elhunyt felelő felelő részének jegyzőkönyvébe adták bejegyezni.

Bemutaja Hont vármegye közönségének feliratát a vármegye alkalmatait anyagi helyzetének javítása tárgyában; ugyanezen Szepes vármegye közönségének feliratát az 1885. évi XI. törvények 8. szakaszának megváltoztatása iránt. Tájékoztató és jelentéstétel vegett közölni a kerényi bizottságnak.

Bemutaja a képviselőház hivatalnokai és szolgáinak Bornemisza Adam képviselő által beadott kérvényét az 1897. évi drágasági pótlék engedélyezése iránt. Kiadatik a gazdasági bizottságnak.

Egyszermind a ház tagjait felkéri, legyenek szívesek a ház iródjában egy budapesti, mint vidéki lakosokat bejegyezni, hogy az értesítés és nyomtatványok beküldését az iróda pontosan eszközölhesse.

**a választási vita.**

A vitában az első szónok **Pöczner Jenő** volt. (Beszédét a mellékletnek közzéadjuk.)

A beszéd elhangzása után a miniszterelnök emlékeztetett fel.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. ház! Valóban ritkán mentem nagyobb esélyesnek keresztül, mint ma. Madarász képviselő ur egy közbeszólását hallván. Azt mondta: tatárjárás.

**Madarász József:** Második! (Derűltész.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: Hát kérem második tatárjárás. Ha már ő így szányszerint sorozza a tatárjárásokat, az első tatárjárás az a nagy történelmi tatárjárás lévén, engedje meg a t. képviselő ur, hogy én pedig második tatárjárásnak tekintsem azt a rópiart, melyet a néppárt érdekében a választási kampány alatt közbeszólottak. És én meg valom egész őszintén, megképelem, hogy Madarász József képviselő ur ezen tatárjárásra hivatkozik, a kormány ellen foglalt állást. Mert bizony az a rópiart erősen a kormánypart, a szabadelvűpart ellen foglalt állást — Madarász képviselő ur a néppárttal tart.

**Madarász József:** Azt nem is ismerem! (Zaj. Elnök csenget.)

**Báró Bánffy Dezso:** Előre gondoltam, hogy ezt nem lehet komolyan venni és meg vagyok győződve arról, hogy Madarász József képviselő ur nem azonosítja magát az ott elmondottakkal, az abban felsoroltakkal s abban használt kifejezésekkel sem.

Ha már először szót említek, Okolicsányi képviselő ur is van egy szavam. Ő felolvastott egy veres-betűs plakátot, azt állítván, hogy az a kormányprogramja. Hát kérem, ez nem a kormány, nem a szabadelvű párt programja. Az lehet egy helyi választási mozgalom kifejezése. (Felkiáltások a szülő baloldalon: Mindenütt meg volt! Minden körülben! Ország-szerzte!) De mindenesetre nem tartalmaz új kifejezéseket, mint tartalmaz egy level, melyről Okolicsányi képviselő pártja pártnézve küldött az ország egy sok részbe; talán ép úgy, mint azon plakátot, melyről felkiáltások beszélni, így egy kifejezések használatát, véletlenül az eredeti alapszöveg is kezében van. (Mozgás a szülő baloldalon.) Kérem, válnak diszere azon pártnak, mint a mennyire felesleges telető a szabadelvű párt azon plakátumát.

Azt írja az illető ur: «A kormánypart... (Elnök felkiáltások a szülő baloldalon: Ki az?... ) — Ugron Gabor. Nem akarom megnevezni, hisz bár pártjának a nevében írta és nincs itt a házában jelen... mindentűn szerzeked, bár a néppárt kitartott hivatalnokai állandó kormányparti szervezetet képeznek, nehogy a nép szándékára közben az érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék, felkerem stb.»

**Póányi Géza:** No, azért elvállaljuk a felelősséget. (Zaj.)

**Elnök:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

Ugy van! a jobboldalon. Egy hang a szülő baloldalon: Minek érdekében? A nemzeti párt érdekében. Komjáthy Béla képviselő ur elmondta. Feleljen erre Komjáthy Béla képviselő ur. És méltóztatnak nekem megengedni, hogy elmondjam azt is, hogy Lakatos Miklós képviselő ur érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

Hát, t. képviselőház, egy egész sorozata a hasonló eseteknek áll rendelkezésünkre. (Nagy zaj a baloldalon.)

**Elnök:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

**Pöczner Jenő:** Kérem a képviselő urakat, beszédben is elvállalják és ne szánják felbe a szónokot.

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: T. képviselőház! Ha méltóztatnak hivatkozni egyes nyilatkozatokra, egyes plakátumokra, hirdetésekre, a melyek meg sem közelítik az itten elmondottakat, méltóztatnak legalább meghagyni és tudomásul venni, hogy igenis a legelsőbb támadó rágalommal, igazságtalannal, jogosulatlan kifejezések használatának (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), azok ellen is, a kik a szabadelvű párt érdekében mentek harcba. (Zaj! Ugy van! a jobboldalon.) És t. ház, itt el van mondva, hogy «a nép pénzén kitartott érkeletelen, romlott, verszopó zsarnok kormány által legasztassék».

**Förster Ottó:** Vegye magára, a ki bünső! (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Báró Bánffy Dezso** miniszterelnök: ... Hát kérem, erről akarom szólni, igen örövendék, hogy méltóztatott közbeszólni. (Hallgatás a jobboldalon.)

En, kérem alában, a nézetben vagyok (Hallgatás a jobboldalon.) hogy mindenkinél, ha állami hivatalnok, szabad törvényhatósági tisztviselő, meggyőződését követni szokta. (Zaj! Helyesítés a jobboldalon.) abban a nézetben vagyok, hogy ha annak a pártnak érdekében, a mely pártnak nevezet valja, aközbe megy a választásoknál, nem követ el olyant, a miért felelősségre kellene vonni. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Es ha az uraknak tetszik, ha a képviselő urak jónak látják a tisztviselőket, az állami hivatalnokokat valódi azért, mert esetleg a kormánypart mellett foglaltak állást, használva ezen kifejezéseket, engedjek meg nekem, hogy én ellenző körülményeket, ellenző helyzeteket is felsoroljak. Méltóztatnak megkérdezni Komjáthy Béla képviselő urat, nem kérem, igazat fog nekem adni, miszerint vele szemben a nemzeti párt jelölt érdekében a legmesszebbmenő, megengedett korlátokat túllépő aközbe lépett, egész sora a tisztviselő kárnak. (Ugy van! a jobboldalon.)

(Hallgatás a jobboldalon.) Hát t. ház, a lefolyt viták, az elhangzott beszédek során igen sok idézet hallottunk. Idézzék Molnár apát t. képviselő ur. Talán az egész beszéde csak idézet volt. (Derűltész jobbfelől.) Idézzék t. ház, Eötvös Károly t. képviselő ur, megmondom honnét, a Mokányi Bercei napirtóból. (Derűltész jobbfelől.) mert hát a trónbeszédről szólva, a trónbeszédnek egy kifejezést bírálgatva azt mondja, az közönséges ostobaság. Azt hiszem t. ház, hogy a kormányt lehet felelőssé tenni, lehet bírálni, ha úgy tetszik, de úgy gondolom, hogy az illető szabályai megkövetelik, hogy habár a trónbeszédet felelős a kormány, de mintán ő felsége alkalmi hangzott el, hogy a hitet ne a Mokányi Bercei napirtóból vett idézettel történjék. (Zajos helyeslés és taps a jobboldalon.)

Hát, t. képviselőház, ezüstöt 2000 esztendővel azt mondotta Plató...

**Póányi Géza:** elvást? (Derűltész balfelől.)

**Báró Bánffy Dezso:** Nem, sőt azt gondolom, t. képviselőház, hogy Póányi képviselő ur sem olvasta. (Derűltész jobbfelől.) Nem levén olyan erősen versutus a görög nyelvben, azért nem idéz görögül; de különben azt hiszem, hogy gróf Apponyi Albert is, a kiből különben itteni akorom az egész, akármilyen versutus is a nyelvben általában, mégis talán a görögöt nem fogja egyszerűen jól megérteni. (Derűltész a jobboldalon.)

Azt mondja













MELLÉKLET A 348. SZÁMHOZ. Polezner Jenő beszéde.

A képviselőház decz. 17-én tartott ülésén. T. ház! Milyen a szorongott felirati javaslatok feletti viták jelen állapotában és a háznak annyi jeles és különös szónoka után szót emeljek azért, hogy elhatározzam és adom a szavazatomat...

Magát által. Vagy hat nappal ezelőtt és nem azt jelentve, az hogy a trónbeszédbe beleszólásról és abban ismételve is hangzottak az a kifejezés: a monarchiának két része? Ima a Biányi-kabinet alatt már előbb is eljuttunk, hogy mi a monarchiának, az ősszabotomnak egy része vagyunk. A trónbeszéd, az a nagyjelentőségű s nagyjelentőségű államokmány, megállapítja, hogy Magyarország nem szuverén állam, hanem egy magasabb értelemben vett államrendszernek csak részese.

Ezen álláspontról következők, t. ház, hogy az én véleményem az, az gondolkodásomnak az, az meggyőződésemnek az összes felirati javaslatok közül legjobban megfelel a függetlenségi pártunk Eötvös Károly I. képviselőjének által beadott javaslata. (Helyeslés a szöveg mellett.)

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

Ez tehát ezt fogadom el azért, mert ebben a javaslattal lepelezzem az összes felirati javaslatokat és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét és a hazánk, a magyar nemzetnek politikai helyzetét...

